

1.1 තත්ත්වගණනය කළ මතය

සීමාසහිත ස්වාධීන රූපවාහිනී මාධ්‍ය ජාලයේ (“සමාගම”) 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ විස්තීර්ණ ආදායම් ප්‍රකාශනය, හිමිකම් වෙනස්වීමේ ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනය සහ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවලට අදාළ සටහන්, සාරාංශගත වැදගත් ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවලින් සමන්විත 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ 154(1) ව්‍යවස්ථාව සමඟ සංයෝජිතව කියවිය යුතු 2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ විධිවිධාන ප්‍රකාරව මාගේ විධානය යටතේ විගණනය කරන ලදී. පාර්ලිමේන්තුව වෙත ඉදිරිපත් කළ යුතු යැයි මා අදහස් කරන මාගේ අදහස් දැක්වීම් හා නිරීක්ෂණයන් මෙම වාර්තාවේ දැක්වේ.

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණුවලින් වන බලපෑම හැර, සමාගමේ 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ත්වය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා එහි මූල්‍ය කාර්යසාධනය හා මුදල් ප්‍රවාහ සත්‍ය හා සාධාරණ ලෙස දැක්වෙන අයුරින් ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කර ඇති බව මා දරන්නා වූ මතය වේ.

1.2 තත්ත්වගණනය කළ මතය සඳහා පදනම

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණු මත පදනම්ව මාගේ මතය තත්ත්වගණනය කරනු ලැබේ.

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිතීන්ට (ශ්‍රී.ලං.වි.ප්‍ර.) අනුකූලව මා විගණනය සිදු කරන ලදී. මෙම විගණන ප්‍රමිතීන් යටතේ වූ මාගේ වගකීම, මෙම වාර්තාවේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම යන කොටසේ තවදුරටත් විස්තර කර ඇත. මාගේ තත්ත්වගණනය කළ මතය සඳහා පදනමක් සැපයීම උදෙසා මා විසින් ලබාගෙන ඇති විගණන සාක්ෂි ප්‍රමාණවත් සහ උචිත බව මාගේ විශ්වාසයයි.

1.3 මූල්‍ය ප්‍රකාශන සම්බන්ධයෙන් කළමනාකරණයේ සහ ඊට සම්බන්ධ පාර්ශවයන්ගේ වගකීම්

මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව පිළියෙල කිරීම හා සාධාරණ ලෙස ඉදිරිපත් කිරීම සහ වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොරව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවනු පිණිස අවශ්‍ය වන අභ්‍යන්තර පාලනයන් තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීම වේ.

මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමේදී, සමාගම අඛණ්ඩව පවත්වාගෙන යාමේ හැකියාව තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීමක් වන අතර, කළමනාකාරීත්වය සමාගම ඇවර කිරීමට අදහස් කරන්නේ නම් හෝ වෙනත් විකල්පයක් නොමැති විටදී මෙහෙයුම් නැවැත්වීමට කටයුතු කරන්නේ නම් හැර අඛණ්ඩ පැවැත්මේ පදනම මත ගිණුම් තැබීම හා සමාගමේ අඛණ්ඩ පැවැත්මට අදාළ කරුණු අනාවරණය කිරීමද කළමනාකරණයේ වගකීමකි.

සමාගමේ මූල්‍ය වාර්තාකරණ ක්‍රියාවලිය සම්බන්ධ වගකීම, සම්බන්ධ පාර්ශව විසින් දරනු ලබයි.

2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ 16(1) උප වගන්තිය ප්‍රකාරව, සමාගමේ වාර්ෂික සහ කාලීන මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවන පරිදි ස්වකීය ආදායම්, වියදම්, වත්කම් හා බැරකම් පිළිබඳ නිසි පරිදි පොත්පත් හා වාර්තා පවත්වාගෙන යාම අවශ්‍ය කෙරේ.

1.4 විගණන විෂය පථය (මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම)

සමස්තයක් ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශන, වංචා සහ වැරදි නිසා ඇතිවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොර බවට සාධාරණ තහවුරුවක් ලබාදීම සහ මාගේ මතය ඇතුළත් විගණකගේ වාර්තාව නිකුත් කිරීම මාගේ අරමුණ වේ. සාධාරණ සහතික වීම උසස් මට්ටමේ සහතිකවීමක් වන නමුත්, ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය සිදු කිරීමේදී එය සෑම විටම ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් අනාවරණය කරගන්නා බවට වන තහවුරු කිරීමක් නොවනු ඇත. වංචා සහ වැරදි තනි හෝ සාමූහික ලෙස බලපෑම නිසා ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් ඇතිවිය හැකි අතර, මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන පදනම් කරගනිමින් පරිශීලකයන් විසින් ගනු ලබන ආර්ථික තීරණ කෙරෙහි බලපෑමක් විය හැකි බව අපේක්ෂා කෙරේ.

මා විසින් වෘත්තීය විනිශ්චය සහ වෘත්තීය සැකමුසුබවින් යුතුව ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය කරන ලදී. තවද,

- වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගේ අවදානම් හඳුනාගැනීමේදී හා තක්සේරු කිරීමේදී අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පටිපාටි සැලසුම් කිරීමෙන් වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවන්නාවූ අවදානම් මහභරවා ගැනීමට, ප්‍රමාණවත් සහ සුදුසු විගණන සාක්ෂි ලබාගැනීම මාගේ මතයට පදනම් වේ. වරදක් නිසා සිදුවන බලපෑමට වඩා වංචාවක් හේතුවෙන් සිදුකරන ලද ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයක් හඳුනා නොගැනීම මගින් සිදුවන්නාවූ බලපෑම ප්‍රබල වන අතර, දුස්ස්ථානිකය, ව්‍යාජ ලේඛන සැකසීම, වේතනාන්විත මහභරීම් හෝ අභ්‍යන්තර පාලනයන් මහභරීම් වංචාවක් ඇතිවීමට හේතුවේ.
- අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පටිපාටි සැලසුම් කිරීම පිණිස සමාගමේ අභ්‍යන්තර පාලනය සම්බන්ධයෙන් අවබෝධයක් ලබා ගන්නා ලද නමුත්, අභ්‍යන්තර පාලනයේ සම්පූර්ණත්වය පිළිබඳ මතයක් ප්‍රකාශ කිරීමට අදහස් නොකරයි.
- කළමනාකරණය විසින් අනුගමනය කරන ලද ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවල උචිතභාවය සහ යොදා ගන්නා ලද ගිණුම්කරණ ඇස්තමේන්තුවල හා සම්බන්ධිත හෙළිදරව් කිරීම්වල සාධාරණත්වය ඇගයීම.
- සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් හේතුවෙන් සමාගමේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ ප්‍රමාණාත්මක අවිනිශ්චිතතාවයක් තිබේද යන්න සම්බන්ධයෙන් ලබාගත් විගණන සාක්ෂි මත පදනම්ව ගිණුම්කරණය සඳහා ආයතනයේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ පදනම යොදා ගැනීමේ අදාළත්වය තීරණය කරන ලදී. ප්‍රමාණවත් අවිනිශ්චිතතාවයක් ඇති බවට මා නිගමනය කරන්නේ නම් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඒ සම්බන්ධයෙන් වූ හෙළිදරව්කිරීම්වලට මාගේ විගණන වාර්තාවේ අවධානය යොමු කළ යුතු අතර, එම හෙළිදරව් කිරීම් ප්‍රමාණවත් නොවන්නේ නම් මාගේ මතය විකරණය කළ යුතු වේ. මාගේ නිගමනයන් විගණකගේ වාර්තාවේ දිනය දක්වා ලබා ගන්නා ලද විගණන සාක්ෂි මත පදනම් වේ. කෙසේ වුවද, අනාගත සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් මත අඛණ්ඩ පැවැත්ම අවසන් විය හැකිය.
- හෙළිදරව් කිරීම් ඇතුළත් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ව්‍යුහය සහ අන්තර්ගතය සඳහා පාදක වූ ගනුදෙනු හා සිද්ධීන් උචිත හා සාධාරණ අයුරින් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇතුළත් බව ඇගයීම.

හැකිතාක් දුරට හා අවශ්‍ය ඕනෑම විටෙක පහත සඳහන් දෑ පරීක්ෂා කිරීම සඳහා විගණන විෂය පථයද පුළුල් කර ඇත.

- තොරතුරු ඉදිරිපත් කිරීම සම්බන්ධයෙන් බලන කළ සමාගමේ කාර්යයන් අඛණ්ඩව ඇගයීමට හැකිවන පරිදි එහි සංවිධානය, පද්ධති, පටිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි විධිමත්ව

හා ප්‍රමාණාත්මකව සැලසුම් කර තිබේද යන බව සහ එකී පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි ඵලදායී ලෙස පවත්වාගෙන යනු ලැබේ ද යන බව;

- යම් අදාළ ලිඛිත නීතියකට හෝ සමාගමේ පාලක මණ්ඩලය විසින් නිකුත් කරන ලද වෙනත් පොදු හෝ විශේෂ විධානයකට අනුකූලව, සමාගම ක්‍රියා කර ඇති බව,
- සිය බලතල, කර්තව්‍ය සහ කාර්යයන්ට අනුකූලව කටයුතු කර ඇති බව,
- සම්පත් සකසුරුවම් ලෙස, කාර්යක්ෂම ලෙස සහ ඵලදායී ලෙස කාලසීමාවන් තුළ සහ අදාළ නීතිරීතිවලට අනුකූලව ප්‍රසම්පාදනය කර භාවිතා කර ඇති බව,

1.5 මූල්‍ය ප්‍රකාශන

1.5.1 ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතිවලට අනුකූල නොවීම

අදාළ ප්‍රමිතියට යොමුව සහිතව අනුකූල නොවීම	කළමනාකාරිත්වයේ දැක්වීම	අදහස්	නිර්දේශය
(අ) ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත 02 හි 09 ඡේදය අනුව තොගය, ශුද්ධ උපලබ්ධි අගය හෝ පිරිවැය යන වටිනාකම් දෙකෙන් අඩු වටිනාකමට අගයකර මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල දැක්විය යුතු වුවද සමාගම විසින්, තොගය තුළ ඇතුළත් අමතර කොටස් සහ වෙනත් තොග ශුද්ධ උපලබ්ධි අගය ඇස්තමේන්තු කිරීමකින් තොරව රු. 17,573,131 ක් වූ පිරිවැයට ගිණුම්ගත කර තිබුණි.	ලාභ ඉපැයීමේ පරමාර්ථයක් නොමැතිව පරිභෝජනය සඳහා තොග පවත්වා ගෙන යන බැවින් තොග පිරිවැය අගයට දක්වා ඇත.		ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිති වලට අනුකූල විය යුතුය.
(ආ) ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත 16 හි 51 ඡේදය ප්‍රකාරව ජංගම නොවන වත්කම්වල ඵලදායී ජීව කාලය වාර්ෂිකව සමාලෝචනය නොකිරීම හේතුවෙන් පිරිවැය රු.1,272,606,488 ක් වූ සම්පූර්ණයෙන්ම ක්ෂය කර ඇති දේපළ, පිරියත හා උපකරණ තවදුරටත් ප්‍රයෝජනයට ගනිමින් පැවතුණද එම ඇස්තමේන්තුගත දෝෂය ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත අංක 08 ප්‍රකාරව ප්‍රතිශෝධනය කර නිවැරදි ධාරණ අගය මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල දැක්වීමට කටයුතු කර නොතිබුණි.	LKAS 16 දේපළ, පිරියත හා උපකරණ ප්‍රමිතියේ ඡේද අංක 79 (B) අනුව සම්පූර්ණයෙන්ම ක්ෂය කර ඇති නමුත්, දැනට භාවිතා කරන දේපළ, පිරියත හා උපකරණ වල වටිනාකම මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල දක්නට ලැබේ. තවද වර්තමානයේ ක්ෂය අගයන් වාර්ෂිකව පරීක්ෂා කරනු ලබන අතර අදාළ ක්ෂය ගැලපීම වාර්ෂිකව සිදු කරනු ලැබේ.		ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිති වලට අනුකූල විය යුතුය.

1.5.2 ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්ති

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>(අ) සමාගම විසින් රජයේ ප්‍රදාන ක්‍රමක්ෂය කිරීම සඳහා අනුගමනය කර ඇති ප්‍රතිපත්තිය ගිණුම්කරණ සටහන් මඟින් අනාවරණය කර නොතිබුණි. අයිටීඑන් නාලිකාව සඳහා ලැබී ඇති රජයේ ප්‍රදාන ලැබුණු වර්ෂයට පසුව එළඹෙන වර්ෂයේ සිටත් අයිටීඑන් එල්එම් සඳහා ලැබී ඇති ප්‍රදාන ලද වර්ෂයේම සිටත් වර්ෂයකට සියයට 12.5 බැගින් ක්‍රමක්ෂය කර තිබුණි. ඒ අනුව සමාගමේ රජයේ ප්‍රදාන ක්‍රමක්ෂය කිරීම සඳහා පොදු ප්‍රතිපත්තියක් භාවිතා කර නොතිබුණු බව නිරීක්ෂණය විය.</p>	<p>රජයේ ප්‍රදානයන් මත ගනු ලබන උපකරණ ක්‍රමක්ෂය කරනුයේ (SLAS 18) එම උපකරණ උපයෝජනය කරනු ලබන ආකාරය මත වේ. SLAS 18 අනුකූල වන ලෙසද ආයතනයේ වත්කම් ක්ෂය ප්‍රතිපත්තිය සැකසී තිබුණේ මිලදී ගත් වර්ෂයට පසු වර්ෂයේ සිට ක්ෂය කිරීම වේ. එම ප්‍රතිපත්තිය අනුව 2018 වර්ෂයට ලද ප්‍රදානයන් සඳහා 2018 වර්ෂයේ ක්ෂය කිරීම ආරම්භ නොකරන ලදී. ඒ අනුව සියලුම නාලිකාවන් සඳහා රජයේ ප්‍රදානයන් ක්‍රමක්ෂය කිරීම සඳහා පොදු ප්‍රතිපත්තියක් භාවිතා කරනු ලැබේ.</p>	<p>රජයේ ප්‍රදාන ක්‍රමක්ෂය කිරීම සඳහා පොදු ප්‍රතිපත්තියක් අනුගමනය කළ යුතුය.</p>
<p>(ආ) සමාගම විසින් අනුගමනය කරනු ලබන ගිණුම් ප්‍රතිපත්තිය අනුව එහි ගොඩනැගිලි ක්ෂය කිරීමේ දී එලදායී ආයුකාලය වසර 20 ක් වුවත් ස්වාධීන රූපවාහිනී මාධ්‍ය ජාලයේ ගුවන් විදුලිය (අයිටීඑන් එල්එම්) විසින් එයට අයත් ගොඩනැගිලි ක්ෂය කිරීම එහි එලදායී ජීව කාලය වසර 25 ක් ලෙස සලකා තිබුණි.</p>	<p>පෙර ගුවන්විදුලිය ස්වාධීන රූපවාහිනී සේවයෙන් වෙන්ව ගිණුම් කටයුතු සිදු කිරීමේදී ක්ෂය ප්‍රතිශතය වෙනස්ව තිබූ බැවින් පෙර වර්ෂවල පරිදීම එම ක්ෂය ප්‍රතිශතයෙන් ක්ෂය කිරීම සිදු කරන ලදී. ක්ෂය ප්‍රතිශතය වෙනස කිරීමෙන් ප්‍රමාණාත්මක බලපෑමක් සිදු නොවන අතර ඉදිරියේදී අවශ්‍ය නම් ක්ෂය ප්‍රතිශතය වෙනස් කළ යුතුය.</p>	<p>හෙළිදරව්කර ඇති ප්‍රතිපත්තියට අනුකූලව ගොඩනැගිලි ක්ෂය සිදු කළ යුතුය.</p>

1.5.3 ගිණුම්කරණ අඩුපාඩු

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ දැක්වීම	අදහස්	නිර්දේශය
<p>(අ) 2018 වර්ෂය තුළදී විකාශය කරන ලද කණාමැදිරියේ ටෙලි නාට්‍යයේ කථාංග 43 ක් හා දෙයියන්ගේ රටේ ටෙලි නාට්‍යයේ කථාංග 51 ක් සඳහා පිළිවෙලින් වැය කරන ලද රු.7,310,000 ක් හා රු.8,670,000 ක් මත පිළිවෙලින් ගෙවන ලද එකතුකළ අගය මත බදු වටිනාකම වූ රු.1,096,500 හා රු.1,300,500 ක් වැඩසටහන් මිලට ගැනීමේ වියදම් යටතේ ගිණුම්ගත කිරීම හේතුවෙන් එම වියදම හා වර්ෂයේ අලාභය රු. 2,397,000කින් වැඩියෙන් දක්වා තිබුණි. තවද ඉහත එකතුකළ අගය මත (යෙදවුම්) බද්ද වියදම් ලෙස දැක්වීම හේතුවෙන් ගෙවිය යුතු එකතුකළ අගය මත බදු වගකීම රු.2,397,000 කින් වැඩියෙන් දක්වා තිබුණි.</p>	<p>විකාශය වූ වැඩසටහන් සඳහා පමණක් ගෙවීම් සිදු කරනු ලබන අතර වර්ෂය තුළදී අධික වඩුවර් පත් ප්‍රමාණයක් පිළියෙල කිරීමට සිදුවේ. එවැනි අවස්ථා වලදී අතපසු වීම් සිදුවිය හැකි අතර ඒ අනුව එම වඩුවර් පත් වල සුළු වශයෙන් අඩු වැඩි වීම් සිදුවිය හැකිය. ඉතාමත් ආසන්න නිවැරදි අගයට උපවිත වටිනාකම ලබා ගන්නා අතර එමගින් වර්ෂය තුළ ලාභ/අලාභ වටිනාකමට ප්‍රමාණාත්මක බලපෑමක් මෙමගින් සිදු වී අතර එමගින් වර්ෂය තුළ ලාභ/අලාභ වටිනාකමට ප්‍රමාණාත්මක බලපෑමක් මෙමගින් සිදු වී නොමැත.</p>	<p>එකතුකළ අගය මත බදු වියදම් ලෙස ගිණුම්ගත නොකළ යුතුය.</p>	
<p>(ආ) සමාලෝචිත වර්ෂය තුළදී විකාශය කරන ලද දේශීය චිත්‍රපට 22 ක් , විදේශීය චිත්‍රපට 13 ක් සහ විදේශීය ටෙලිනාට්‍යයක එක් කථාංගයක් මිලට ගැනීමේ වියදම දෙවරක් ගිණුම්ගත කිරීම නිසා වර්ෂයේ අලාභය හා උපවිත වියදම රු.3,949,504 කින් වැඩියෙන් දක්වා තිබුණි.</p>	<p>- එම -</p>	<p>වියදම් නිවැරදිව ගිණුම්ගත කළ යුතුය.</p>	
<p>(ඇ) 2018 දෙසැම්බර් 11 දින විකාශය වූ විදේශීය චිත්‍රපටයක (Shamitabh) ගිවිසුම්ගත වටිනාකම රු.162,110 ක් වුවද, එම වටිනාකම රු.392,935 ක් ලෙස ගිණුම්වලට සටහන් කිරීම හේතුවෙන් සමාලෝචිත වර්ෂයේ අලාභය සහ 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනට උපවිත වියදම රු.230,825 කින් වැඩියෙන් දක්වා තිබුණි. තවද චිත්‍රපටයේ එම වියදම අස්පාශ්‍ය වත්කම්වලට මාරුකිරීම හේතුවෙන් 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනට අස්පාශ්‍ය වත්කම් වටිනාකම රු.230,825කින් වැඩියෙන් දක්වා තිබුණු අතර එම චිත්‍රපටියේ ක්‍රමක්ෂය වියදමද රු.207,752 ක් වැඩියෙන් දක්වා තිබුණි.</p>	<p>- එම -</p>	<p>වියදම් නිවැරදිව ගිණුම්ගත කළ යුතුය.</p>	

(ඇ) විගණනයට ඉදිරිපත් කරන ලද තොරතුරු අනුව දේපළ, පිරිසිදු හා උපකරණ මිලදී ගැනීම සඳහා උපයෝජනය කරන ලද රජයේ ප්‍රදාන ක්‍රමක්ෂය කිරීම එම වත්කම්වල ඵලදායී ජීවිත කාලය තුළ එනම් වර්ෂ 08 ක් තුළදී සිදුවන පරිදි ප්‍රතිපත්ති සකසාගෙන තිබුණි. ඒ අනුව අයිටීඑන් නාලිකාව සඳහා 2008 වර්ෂයේදී ලද රු.31,221,094 ක් වූ රජයේ ප්‍රදානය වාර්ෂිකව රු.3,902,637 බැගින් ක්‍රමක්ෂය කර 2016 වර්ෂය අවසාන වන විටදී ක්‍රමක්ෂය කර නිම විය යුතු වුවත් එම ප්‍රදානයෙන් රු.4,467,741 ක් 2018 දෙසැම්බර් 31 දින වන විටදී, ක්‍රමක්ෂය නොකර ඉතිරි වී තිබුණි.

එසේම එම ප්‍රදානය 2018 වර්ෂය තුළදී, ක්‍රමක්ෂය කර නොතිබුණු අතර ඒ හේතුව සහ වර්ෂ කිහිපයක් පුරා කරන ලද සාවද්‍ය ගණනය කිරීම් හේතුවෙන් සමස්ත රාජ්‍ය ප්‍රදාන ගිණුමේ තිබිය යුතු මුළු ශේෂය රු.12,500,000 ක් විය යුතු වුවත් එය රු.15,615,264 ක් ලෙස එනම් මූල්‍ය ප්‍රකාශනයේ ජංගම නොවන බැරකම් සහ වර්ෂයේ අලාභය රු.4,467,741 ක් බැගින් වැඩියෙන් ගිණුම්ගත කර තිබෙන බවත් නිරීක්ෂණය විය.

(ඉ) සමාගම විසින් පෞද්ගලික කොන්ත්‍රාත්කරුවකු වෙත 2016 වර්ෂයේදී ගෙවන ලද රු.3,651,354ක වැඩ ආරම්භ කිරීමේ අත්තිකාරම් මුදලින් රු. 2,214,499 ක් 2017 ජූලි 31 දින පියවා තිබුනද, අත්තිකාරම් ගිණුමේ එම ගැලපීම සිදුකර නොතිබුණි. ඒ අනුව මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශයේ අත්තිකාරම් වටිනාකම රු. 2,214,499 කින් වැඩියෙන් දක්වා තිබුණි.

(ඊ) අයිටීඑන් එල්එම් ගුවන්විදුලියේ රු.46,641,252 ක් වූ දිගුකාලීන හා කෙටිකාලීන ස්ථාවර තැන්පතු සඳහා 2018 වර්ෂයේ දී උපයන ලද පොලී ආදායමට අදාළව බැංකුව විසින් රඳවාගන්නාලද රඳවාගැනීමේ බදු වටිනාකම රු.249,034 ක් පොලී ආදායම ලෙස හා ලැබිය යුතු රඳවාගැනීමේ බදු ලෙස සටහන්කර නොතිබීම හේතුවෙන් වර්ෂයේ පොලී ආදායම හා ලැබිය යුතු රඳවාගැනීමේ බදු වටිනාකම එම වටිනාකමින් අඩුවෙන් දක්වා තිබුණි.

SLAS 18 අනුකූල වන ලෙසද විගණන 2008 ට පෙර ආයතනයේ ක්ෂය නිරීක්ෂණය ප්‍රතිපත්තිය සැකසී තිබුණේ මිලදී ගත් වර්ෂයට පසු වර්ෂයේ සිට සලකා බලා ගිණුම් ප්‍රතිපත්තියට අනුකූලව ක්‍රමක්ෂය සිදුකළ යුතුය. ඒ අනුව 2008 වර්ෂයේ ප්‍රදානයන් මත මිලදී ගත් උපකරණ ක්ෂය කිරීම ප්‍රතිපත්තියට අනුකූලව ක්‍රමක්ෂය සිටින බවට ආරම්භ කර ඇත. ඒ අනුව රජයේ ප්‍රදානයන් ක්‍රමක්ෂය කර ඇති අතර එය 2010 වර්ෂය වන තෙක් පැවතුනි. ඒ අනුව සාවද්‍ය ගණනය කිරීමක් කර නොමැත. රජයේ ප්‍රදානයන් ලෙස එක් එක් වර්ෂයේ විවිධ අගයන් ලැබී ඇති බැවින් සෑම වර්ෂයකම සමාන අගයකින් ක්‍රමක්ෂය කළ නොහැක. එලෙසම ලැබූ ප්‍රදාන වල වටිනාකමට සමාන වන පරිදි ගිණුම් වල ක්‍රමක්ෂය කර ඇත. ඒ අනුව වැඩියෙන් ගිණුම් ගත කිරීමක් සිදුවී නොමැත.

මෙම ගැලපීම සිදු කිරීමට ගිණුම් සටහන් සැපයුම් අංශයට දැන්වූ අතර නිවැරදිව ගැලපිය එය මුදල් අංශයේ ද සිදු කිරීමට යුතුය. සටහන් කරන ලදී.

පොලී ආදායම මත රඳවා ගත් ගනුදෙනු බදු මුදල ගිණුම් ගත කිරීමට නිවැරදිව අතපසු වී ඇති අතර ගිණුම්ගත කළ අනුමානාත්මක වටිනාකමක් යුතුය. නොවේ.

(උ) සේවයෙන් ඉවත්ව ගිය නිලධාරීන් දෙදෙනෙකුගෙන් එක් අයෙකු වෙනුවෙන් විශ්‍රාමික දීමනාව ගෙවීම සඳහා නිකුත්කරන ලද රු.280,307 ක වෙක්පත මාස 06 කට වැඩිකාලයක් තුළ බැංකුවට ඉදිරිපත් නොකිරීම හේතුවෙන් ණයහිමියකු ඇතිකිරීම වෙනුවට සඳොස් ලෙස විශ්‍රාම පාරිතෝෂිත වගකීම් ගිණුමට බැරකොට මාර්ගස්ථ මුදල් ගිණුමට හර කර තිබුණි. අනෙක් නිලධාරියා හට ගෙවිය යුතු පාරිතෝෂිත දීමනාවෙන් සමාගමට අයකරගන්නා ලද මාසික වැටුපට සමාන රු.34,570 ක මුදල, මුදල් ගිණුමට හර කර ආදායම් ගිණුම බැර කිරීම වෙනුවට සඳොස් ලෙස විශ්‍රාම පාරිතෝෂිත ගිණුමට හර කොට මාර්ගස්ථ මුදල් ගිණුමට බැර කර තිබුණි. ඒ හේතුවෙන් මාර්ගස්ථ මුදල් නමින් වූ ගිණුමක රු.245,737 ක හර ශේෂයක් දක්වා තිබුණි.

ගිණුම් ගත කිරීමේදී ගනුදෙනු පාරිතෝෂික දීමනා ගිණුමේ නිවැරදිව ගිණුම්ගත කළ හිලවී ගිණුම් ගත වී ඇත. යුතුය.

(ඌ) සමාගම විසින් ඒ ඒ වර්ෂය තුළ විකාශය කරනු ලබන ටෙලිනාට්‍යවල පිරිවැය ඒ ඒ වර්ෂය තුළ දී අස්පාශ්‍ය වත්කම් ලෙස හඳුනාගත යුතු වුවත්, 2018 වර්ෂයේ විකාශය කරන ලද පිණි, රන්හිරු රැස් සහ සිරිකාරී යන ටෙලිනාට්‍ය 03 හි කොටස් 106 ක වටිනාකම රු.19,500,000 ක් අස්පාශ්‍ය වත්කම් ලෙස හඳුනාගෙන නොතිබුණි. ඒ හේතුවෙන් අස්පාශ්‍ය වත්කම් පිරිවැය රු.19,500,000 කින් හා ක්‍රමක්ෂය රු.17,550,000 කින් අඩුවෙන් දක්වා තිබුණි.

සත්‍ය වශයෙන්ම විකාශනය කරන ලද ටෙලිනාට්‍ය හඳුනා ගැනීමේදී සිදු වූ අතපසුවීමක් වන අතර එමඟින් වර්ෂයේ ලාභ/අලාභ අගය වෙනස් වීමක් සඳහා බලපෑමක් සිදු නොවන අතර එමඟින් වර්ෂයේ ලාභ/අලාභ අගය වෙනස් වීමක් සඳහා බලපෑමක් සිදු නොවන අතර මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල හෙළිදරව් කිරීමේදී සිදු වූ අඩුපාඩුවක් වශයෙන් දැක්විය හැක.

(එ) මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල අමතර ආදායම් යටතේ දැක්වෙන සේවක ණය මත අයකරන ලද පොලිය රු.3,053,880 ක් ආදායම් බදු ගණනය කිරීම සඳහා යොදා නොගැනීම හේතුවෙන් 2018 වර්ෂයට අදාළ ආදායම් බදු වගකීම රු.855,086 ($3,053,880 \times 28\%$) කින් අඩුවෙන් ගණනය වී තිබුණු අතර වර්ෂය තුළ සිදුකරන ලද තොග කපා හැරීම් වටිනාකම රු. 180,240 ක් ආදායම් බදු ගණනය සඳහා යොදා නොගැනීම හේතුවෙන් 2018 වර්ෂයේ ආදායම් බදු වගකීම රු.50,467 කින් වැඩියෙන් දක්වා තිබුණි.

සේවක ණය මත අය කරන ලද පොලිය සාමාන්‍ය ව්‍යාපාරික ලාභ අලාභ ගණනය කිරීමේදී යොදා ගෙන ඇති අතර එසේ ගණනය කිරීමෙන් පසුව එන ලාභ/අලාභ මත බදු ගණනය කර යොදා ගෙන ඇති අතර එසේ ගණනය කිරීමෙන් පසුව එන ලාභ/අලාභ මත බදු ගණනය කර ඇත. එම නිසා ආදායම් බදු වගකීමේ කිසිදු අඩුවක් නොමැති අතර ආදායම් බදු පනතේ ඡේද අංක 6, 7 බදු ගණනය කිරීම සිදු කර ඇත. පිළිතුර සාවද්‍යයි. විගණන විමසුම පිළිබඳ නැවත සලකා බලා ආදායම් බදු වගකීම නිවැරදිව ගණනය කළ යුතුය.

<p>(ඒ) සමාගමේ ස්වාධීන රුපවාහිනී ගුවන් විදුලියට අයත් පිරිවැය රු.6,468,390 ක් වූ ගොඩනැගිල්ල වාර්ෂිකව සියයට 5 බැගින් ක්ෂය කළ යුතුව තිබුණද වාර්ෂිකව සියයට 4 බැගින් ක්ෂය කිරීම නිසා වාර්ෂික ක්ෂයවීම් රු.64,683 කින් අඩු වී ඇති බව නිරීක්ෂණය විය.</p>	<p>පෙර ගුවන්විදුලිය ස්වාධීන රුපවාහිනී සේවයෙන් වෙන්ව ගිණුම් කටයුතු සිදු කිරීමේදී ක්ෂය ප්‍රතිශතය වෙනස්ව තිබූ බැවින් පෙර වර්ෂවල පරිදීම එම ක්ෂය ප්‍රතිශතයෙන් ක්ෂය කිරීම සිදු කරන ලදී. ක්ෂය ප්‍රතිශතය වෙනස් කිරීමෙන් ප්‍රමාණාත්මක බලපෑමක් සිදු නොවන අතර ඉදිරියේදී අවශ්‍ය නම් ක්ෂය ප්‍රතිශතය වෙනස් කළ යුතුය.</p>	<p>හෙළිදරව්කර ඇති ප්‍රතිපත්තියට අනුකූලව ක්ෂය කළ යුතුය.</p>
---	--	--

1.5.4 සංවිධානයේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම

විගණන නිරීක්ෂණය

සමාගමේ ශුද්ධ වත්කම් 2015 වර්ෂයේ සිට 2018 දක්වා අඛණ්ඩවම අඩු වී තිබුණු අතර 2016 වර්ෂයේ සිට 2018 වර්ෂය දක්වා අඛණ්ඩව අලාභ ලබා තිබුණි. සමාලෝචිත වර්ෂයේ ස්වාධීන රුපවාහිනී සේවයේ අලාභය රු.534,591,954 ක් වූ අතර ඒ යටතේ පවතින වසන්තම් වීථි, අයිටිඑන් එෆ්එම්, වසන්තම් එෆ්එම් හි අලාභයන් පිළිවෙලින් රු.41,505,921, රු.43,225,363 ක් සහ රු.8,287,474 ක් විය. ඒ අනුව 2018 වර්ෂයේ සමාගමේ මුලු අලාභය රු.627,610,712 ක් වී තිබුණි.

කළමනාකාරිත්වයේ දැක්වීම

පිළිතුරු සපයා නොමැත.

අදහස් නිර්දේශය

සමාගමේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම සඳහා ශුද්ධ වත්කම් වර්ධනය කරගත යුතුය.

1.6 ලැබිය යුතු සහ ගෙවිය යුතු ගිණුම්

1.6.1 ගෙවිය යුතු මුදල්

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ දැක්වීම	අදහස්	නිර්දේශය	මෙම
(අ) 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශනයේ දැක්වෙන රු. 116,689,916 ක් වූ සේවාදායක අත්තිකාරම් ශේෂය තුළ වසර 10 ක් ඉක්ම වූ රු.20,253,075 ක් ඇතුළත්ව තිබුණි. මෙම ශේෂය නිරවුල් කිරීම සඳහා සමාලෝචිත වර්ෂය තුළදී ද කටයුතු කර නොතිබුණි.	මෙම වටිනාකම සඳහා වෙන් කිරීම් සිදු කර ඇත්තේ ඉංජිනේරු අංශයෙන් ලබා දෙන ලද තොරතුරු මත වන අතර, මෙය තවදුරටත් වගකීමක් වශයෙන් නොමැති නම් ඉංජිනේරු අංශයත් සමඟ සාකච්ඡා කර මෙම වර්ෂයේදී ගිණුම් වලට ගැනීමට කටයුතු කරනු ඇත.	නොපමාව අත්තිකාරම් කිරීම.	මෙම නිරවුල්	
(ආ) මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල දැක්වෙන රු. 51,470,120 ක් වූ විලම්බිත ගෙවීම් ශේෂය තුළ වසර 05 ට අඩු ශේෂය රු. 14,291,126 ක් ද, වසර 05 න් 10 න් අතර ශේෂය රු. 29,477,593 ක් ද, වසර 10 ට වැඩි ශේෂය රු. 7,101,400 ක් ද ඇතුළත්ව තිබුණු අතර එම ශේෂ නිරවුල් කිරීමට සමාලෝචිත වර්ෂය තුළදීද කටයුතු කර නොතිබුණි.	මෙය පෙර වර්ෂ වලින් ඉදිරියට එන ගෙවිය යුතු නැතහොත් ගුවන් කාලය ලබා දිය යුතු වටිනාකම් වශයෙන් ඇතිවන අතර පසුගිය කාල පරිච්ඡේද වලදී ඒ සම්බන්ධව ඉදිරිපත් නොවී ඇති බැවින් විගණන කළමනාකරණ කමිටුවේ නිර්දේශ මත මෙම වර්ෂයේ ගිණුම් වලට ගැනීමට කටයුතු කරනු ඇත. මේ හේතුවෙන් මෙම වටිනාකමින් අලාභ තත්ත්වය අඩුවීමට හෝ ලාභය වැඩිවීමට හෝ බලපානු ඇත.	ගිණුම් ශේෂ නිරවුල් කිරීමට කටයුතු කළ යුතුය.	මෙම නිරවුල්	
(ඇ) 2018 දෙසැම්බර් 31 දින වන විට ගනුදෙනුකරුවන් වෙත නිකුත් කළ නමුත් ගෙවීම සඳහා ඉදිරිපත් නොකළ වසර 03 ඉක්මවූ චෙක්පත් වටිනාකම රු.4,423,745 ක් වූ අතර එම වටිනාකම නිරවුල් කිරීමකින් තොරව අවලංගු කළ චෙක්පත් ගිණුමට මාරුකර තිබුණි.	ගනුදෙනුකරුවන් වෙත නිකුත් කළ පසු ඔවුන් විසින් එම චෙක්පත් බැංකුවට ඉදිරිපත් කර නොමැති හා ගනුදෙනු කරුවන් විසින් ලබා නොගෙන ඉතිරි වී ඇති වලංගු කාල සීමාව ඉක්මවූ චෙක්පත් අවලංගු කිරීමෙන් මෙම වටිනාකම ඇතිවිය. ගනුදෙනු කරුවන් විසින් නැවත එම ගෙවීම් සඳහා ඉල්ලීමක් කළහොත් ලබා දීමට	වගකීම නැවත ඇති කිරීමට ක්‍රියා කළ යුතුය.	මෙම නිරවුල්	

- අවශ්‍ය බැවින් මෙම ගෙවිය යුතු ගිණුමේ ශේෂයම පවත්වා ගෙන යනු ලැබේ.
- (ඇ) මූල්‍ය ප්‍රකාශනයේ වෙනත් ගෙවිය යුතු ශේෂයන් යටතේ දක්වා තිබූ රු.1,515,129 ක් වූ හිමිකම් නොපැ ගෙවීම් ශේෂය තුළ වර්ෂ 3කට වඩා පැරණි රු.502,739 ක් වූ හිමිකම් නොපැ ශේෂය නිරවුල් කිරීමට හෝ ආදායම් ලෙස ගිණුම්ගත කිරීමට කටයුතු කර නොතිබුණි.
- (ඉ) 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල දැක්වෙන 2012 වර්ෂයට පෙර සිට ඉදිරියට ගෙනගොස් තිබුණු එකතුව රු. 36,564,467 ක් වූ ගෙවිය යුතු ගිණුම් ශේෂ නිරවුල් නොවී පැවතීම මතභේදාත්මක කරුණක් ලෙස නිරීක්ෂණය කෙරේ.
- මෙම ගෙවිය යුතු වටිනාකම් සම්බන්ධයෙන් තොරතුරු ලබා ගෙන එම ගෙවීම් සම්බන්ධව නිවැරදිම තහවුරුවක් ලබා අනෙකුත් අගයන් මෙම වර්ෂයේදී ගිණුම් වලට ගැනීමට කටයුතු කරනු ඇත.
- හිමිකම් නොපැ ශේෂ නිරවුල් කිරීමට කටයුතු කළ යුතුය.
- ගෙවිය යුතු ගිණුම් ශේෂ නිරවුල් කිරීම සඳහා කටයුතු කළ යුතුය.

1.7 නීති, රීති, රෙගුලාසි සහ කළමනාකරණ තීරණ ආදියට අනුකූල නොවීම

නීති, රීති, රෙගුලාසි ආදියට යොමුව	අනුකූල නොවීම	කළමනාකාරිත්වයේ දැක්වීම	අදහස් නිර්දේශය
(අ) රාජ්‍ය ව්‍යාපාර වක්‍රලේඛ			
(i)	2003 ජුනි 02 දිනැති අංක පීඊඩී/12 වක්‍රලේඛයේ 6.5.1 වගන්තිය	සමාලෝචිත කෙටුම්පත් වාර්තාව මුදල් අවසන් වී ඇතුළත විගණකාධිපතිවරයා ඉදිරිපත් කළ යුතු වුවද මෙම වාර්තාවේ දිනය දක්වාම එය ඉදිරිපත් කර නොතිබුණි.	අධ්‍යක්ෂක රැස්වීමක් පවත්වා ගැනීමට ප්‍රමාද වූ අතර, මෙම වර්ෂයේදී එම ප්‍රමාද දෝෂයන් වලක්වා නියමිත දිනට මූල්‍ය වාර්තා ඉදිරිපත් කිරීමට කටයුතු කරනු ඇත.
(ii)	2015 මැයි 25 දිනැති අංක පීඊඩී 01/2015 වක්‍රලේඛය.	වක්‍රලේඛ ප්‍රකාරව සමාලෝචිත සඳහා අනුමත දීමනාව මාසිකව ලීටර් 170 ක් වුවත්, වර්ෂය තුළදී සමාගමේ සභාපති තනතුරේ වරින් වර සේවය කර තිබුණු සභාපතිවරුන් නිදෙනෙකුට සමාගම විසින් සපයන ලද වාහනය සඳහා අනුමත	පෙර වර්ෂ වලදී පරිදි මෙම වර්ෂයේදී ද අධ්‍යක්ෂක මණ්ඩල අනුමැතිය ලබා ගැනීමට කටයුතු කරනු ඇත.

(iii)	<p>2018 දෙසැම්බර් 07 දිනැති අංක පීර්ඩ් 03/2018 වකුලේඛයේ 2.3 ඡේදය.</p>	<p>ඉන්ධන දීමනාව ඉක්මවා ඉන්ධන ලීටර් 1,155 ක් සපයා තිබුණි.</p> <p>ප්‍රසාද දීමනා සඳහා හිමිකම් ලැබීමට අලාභදායී බව අඩු කර ගැනීම සහ ආයතනයේ කෙටුම්පත් වාර්ෂික වාර්තාව හා ගිණුම්, මුදල් වර්ෂය අවසාන වී දින 60 ක් ඇතුළත විගණකාධිපති වෙත ඉදිරිපත් කිරීම කළ යුතු වේ. එසේ වුවද පසුගිය වර්ෂයට සාපේක්ෂව අලාභය වැඩි වී තිබියදී සහ 2018 වර්ෂයේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන දින 29 ක ප්‍රමාදයකින් පසුව 2019 මාර්තු 29 දින ඉදිරිපත් කර තිබියදී, එක් අයකුට රු.28,000 බැගින් සමාලෝචිත වර්ෂය තුළදී රු.14,101,020 ක් ප්‍රසාද දීමනා ලෙස ගෙවා තිබුණි.</p>	<p>සේවා අවශ්‍යතාවය අනුව රාජකාරි සීමාව ඉක්මවා වුවද සේවය ලබා දිය හැකි සේවක කාර්ය මණ්ඩලයක් පවත්වා ගැනීම ආයතනයේ අවශ්‍යතාවයක් බැවින් ආයතනයට යහපත් අභිප්‍රේරක කාර්ය මණ්ඩලයක් පවත්වා ගැනීමේ අරමුණින් මෙම දිරි දීමනාව සභාපතිතුමාගේ හා අමාත්‍යාංශයේ ලේකම්තුමාගේ අනුමැතිය හා නිර්දේශය මත ගෙවීම් සිදු කරන ලදී.</p>	<p>වකුලේඛ විධිවිධාන අනුගමනය කළ යුතුය.</p>
-------	---	---	---	---

(ආ) ප්‍රසම්පාදනය

(i)	<p>ප්‍රසම්පාදන ක්‍රියාවලියක් අනුගමනය නොකර අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩල අනුමැතිය මත Youth with Talent Season – 02 වැඩසටහනේ අවසාන මහා තරඟය සඳහා වේදිකා පසුතල හා අනෙකුත් උපාංග කුලියට සපයා ගැනීම වෙනුවෙන් රු. 2,400,000 ක් සහ ආලෝක උපකරණ පද්ධතිය, දෘෂ්‍ය පට (Video Wall) සහ අනෙකුත් උපකරණ සපයා ගැනීම වෙනුවෙන් රු. 2,200,000 ක් වැය කර තිබුණි.</p>	<p>මෙම වැඩසටහනේ පටිගත කිරීම් මෙම ආයතනය විසින්ම සිදු කර ඇති බැවින් වෙනත් ආයතනයකින් කළහොත් යම්කිසි අඩුපාඩුවක් සිදුවීමේ අවධානමක් පවතින බැවින් ද, මෙය ජාතික මට්ටමේ Reality Show එකක් බැවින් ද අධ්‍යක්ෂක මණ්ඩල අනුමැතියට යටත්ව මෙය සිදු කරන ලදී.</p>	<p>ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශ සංග්‍රහය අනුව කටයුතු කළ යුතුය.</p>
(ii)	<p>ප්‍රසම්පාදන ක්‍රියාවලියක් අනුගමනය නොකර ආයතනයේ ප්‍රධාන විධායක නිලධාරියාගේ වාචික උපදෙස් මත සහකාර කළමනාකරු කොළඹ ප්‍රධාන පෙලේ හෝටලයක් වෙන්කරවාගෙන කුඹියෝ ටෙලි නාට්‍යයේ අවසන් දැක්ම සජීවී ප්‍රවර්ධන වැඩසටහනක් පැවැත්වීම වෙනුවෙන් 2018 වර්ෂය තුළදී රු.1,900,000 ක් වැය කර තිබුණි.</p>	<p>කුඹියෝ ටෙලි නාට්‍යයේ සජීවී ප්‍රවර්ධන වැඩසටහන සුවිශේෂී මට්ටමින් සිදු කිරීමට කළමනාකාරීත්වයට අවශ්‍ය වූ බැවින් ඒ සඳහා ස්ථානයක් තෝරා ගැනීමේදී සාමාන්‍ය ප්‍රසම්පාදන ක්‍රියාවලිය අනුගමනය කිරීමේ ප්‍රායෝගික ගැටලුවක් පැවතුනි. මේ සඳහා වැඩසටහන් හා වැඩසටහන් සේවා මිලදී ගැනීමේ</p>	<p>සැපයුම් හා සේවා කටයුතු ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශ සංග්‍රහයට අනුකූලව සිදු කිරීම.</p>

2. මූල්‍ය සමාලෝචනය

2.1 මූල්‍ය ප්‍රතිඵල

සමාලෝචිත වර්ෂයේ මෙහෙයුම් ප්‍රතිඵලය රු. 627,610,711 ක උනන්දුවකින් වූ අතර ඊට අනුරූපීව ඉකුත් වර්ෂයේ උනන්දුවය රු. 295,924,136 ක් විය. ඒ අනුව මූල්‍ය ප්‍රතිඵලය රු. 331,686,575 ක් හෙවත් සියයට 112 ක පිරිහීමක් නිරීක්ෂණය විය. ඉකුත් වර්ෂයට සාපේක්ෂව සමාලෝචිත වර්ෂයේ දී ගුවන්කාල විකුණුම් ආදායම් රු. 233,725,974 ක් හෙවත් සියයට 16 කින් ද, මූල්‍ය ආදායම් රු. 24,362,984 ක් හෙවත් සියයට 15 කින් සහ අනෙකුත් ආදායම් රු. 6,255,925 ක් හෙවත් සියයට 14 කින් අඩුවීම සහ වැඩසටහන් වියදම් රු. 81,313,379 ක් හෙවත් සියයට 15 කින් වැඩි වීම මූල්‍ය ප්‍රතිඵලයේ පිරිහීම සඳහා ප්‍රධාන වශයෙන් හේතු වී තිබුණි.

2.2 අනුපාත විශ්ලේෂණය

සමාලෝචිත වර්ෂයේ සහ ඉකුත් වර්ෂයේ ලාභදායී අනුපාත සහ ද්‍රවශීලතා අනුපාත පහත දැක්වේ

ලාභදායීත්ව අනුපාත	2018	2017
-----	%	%
දළ ලාභ අනුපාතය	49	63
ශුද්ධ ලාභය/(අලාභ) අනුපාතය	(52)	(20)
ද්‍රවශීලතා අනුපාත	2018	2017

ජංගම අනුපාතය (වාර)	03	04
ක්ෂණික අනුපාතය (වාර)	03	04

2017 වර්ෂය හා සැසඳීමේ දී සමාලෝචිත වර්ෂයේ දී දළ ලාභ අනුපාතය සියයට 14 කින් අඩු වී තිබුණු අතර උනන්දුව සියයට 32 කින් වැඩි වී තිබුණි. ජංගම අනුපාතය සහ ක්ෂණික අනුපාතය වාර 01 බැගින් අඩු වී තිබුණි.

3. මෙහෙයුම් සමාලෝචනය

3.1 හඳුනාගත් පාඩු

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ දැක්වීම	අදහස්	නිර්දේශය
<p>(අ) 2011 වර්ෂයේදී මිලදී ගන්නා ලද රු.1,037,763 ක් වටිනා ඉංග්‍රීසි චිත්‍රපටි 12 ක වටිනාකම අස්පාශ්‍ය වත්කම් ලෙස ගිණුම්ගත කරනු වෙනුවට ඉදිරියට කරන ලද ගෙවීම් ලෙස ගිණුම්ගත කර තිබුණි. ගිවිසුම අනුව 2017 දෙසැම්බර් 31 දින වන විට එම සියලුම චිත්‍රපට විකාශය කිරීමේ කාල සීමාව ඉකුත් වී තිබුණි. ඒ අනුව මෙම කාලය ඉකුත් වූ රු.1,037,763 ක් වන ඉංග්‍රීසි චිත්‍රපටවල වටිනාකම ක්‍රමක්ෂය කර අවසාන වී තිබිය යුතු වුවත් මුළු වටිනාකම 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනට සඳොස් ලෙස ඉදිරියට ගෙවීම් සේ සලකා තිබුණි.</p>	<p>මේවා අතුරින් චිත්‍රපට 4 ක් 2015, 2016 හා 2017 වර්ෂවල විකාශය වී ඇති අතර ඉදිරියේදී අනෙකුත් චිත්‍රපට ද විකාශන අයිතිය පරීක්ෂා කර විකාශනය කිරීමට කටයුතු කරනු ඇත.</p>		<p>නිවැරදි ගිණුම් පිළිවෙත් අනුගමනය කළ යුතු අතර ගිවිසුම්ගත කාලය ඉක්මවීමට පෙර චිත්‍රපට විකාශය කිරීම කෙරෙහි අවධානය යොමු කළ යුතුය.</p>
<p>(ආ) සමාගමේ හිටපු සේවකයෙකු විසින් 2011 වර්ෂයේදී වංචා කරන ලද මුදලකින් තවදුරටත් ලැබිය යුතු වටිනාකම රු.1,210,620 ක් වූ අතර මේ සම්බන්ධයෙන් ගන්නා ලද අධිකරණමය ක්‍රියාමාර්ගයේදී ඒ සඳහා රිච් ආඥාවක් නිකුත් කරන ලද නමුත් එය භාර දීම සඳහා ඔහුගේ ලිපිනය සොයා ගැනීමට නොහැකි වී තිබුණි. එම සම්පූර්ණ වටිනාකම සඳහා හානිකරන ගැලපීම් සිදුකර තිබුණි.</p>	<p>ITN FM නාලිකාවේ හිටපු ගණකාධිකාරී විසින් වංචා කරන ලද මුදල අයකර ගැනීමට නීතිමය ක්‍රියාමාර්ග ගැනීමේදී ඔහු පදිංචි වී සිටින ස්ථානය සොයා ගැනීමට නොහැකි වී ඇති අතර, ඉදිරි කටයුතු නීති අංශය මඟින් සිදු කර ගෙන යනු ලබයි.</p>		<p>වංචා වැලැක්වීම සඳහා ප්‍රමාණවත් අභ්‍යන්තර පාලන ක්‍රම ක්‍රියාත්මක කළ යුතු වේ. මෙම නෛතික ක්‍රියාමාර්ග කඩිනම් කළ යුතුය.</p>

3.2 කළමනාකරණ අකාර්යක්ෂමතා

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ දැක්වීම	අදහස්	නිර්දේශය
(අ) ටෙලි නාට්‍යය මිලදී ගැනීමේදී පූර්ව දර්ශන මණ්ඩලයකට යොමු කර එහි නිර්දේශය ලබා ගත යුතු වුව ද 2018 වර්ෂය තුළ දී මිලදී ගත් ටෙලි නාට්‍ය 11ක් සඳහා පූර්ව දර්ශන ඇගයීම් සිදු කළ බවට සාක්ෂි විගණනයට ඉදිරිපත් නොකෙරුණි. මෙම ටෙලි නාට්‍යය 11 අතුරින් 6ක් විකාශය තුළින් මාධ්‍ය ජාලය රු.20,149,473 ක් අලාභ ලබා තිබුණි.	පූර්ව දර්ශන මණ්ඩලයෙහි නිර්දේශයක් නොමැති වුවත් එම නාට්‍ය ගුණාත්මක බවින් උසස් හා සම්මානනීය නාට්‍ය නම් වැඩසටහන් හා වැඩසටහන් මිලදී ගැනීමේ කමිටුවේ අනුමැතිය ලබා මිලදී ගැනීම කටයුතු සිදු කරයි.		පූර්ව දර්ශන මණ්ඩලයේ නිර්දේශ අනුව ටෙලිනාට්‍ය මිලදී ගත යුතුය.
(ආ) ටෙලි නාට්‍යයක් විකාශය සඳහා තෝරා ගනු ලැබීම පූර්ව දර්ශන මණ්ඩලයේ නිර්දේශ මත සිදු කළ යුතු වුවද, විකාශය සඳහා කිසිසේත්ම නුසුදුසු බවට පූර්ව දර්ශන මණ්ඩලය විසින් නිර්දේශ කර තිබූ පූර්ව වචන, රාහු යන ටෙලි නාට්‍යය 02 තෝරා ගැනීමේ ක්‍රමවේදයට පටහැනිව මාධ්‍ය ජාලයේ නියෝජ්‍ය සාමාන්‍යාධිකාරී (වැඩසටහන්) විසින් විකාශය කිරීමට කටයුතු කර තිබුණි. මෙම ටෙලි නාට්‍යය 02 සඳහා දරන ලද පිරිවැය රු.19,550,000 ක් වූ අතර එමඟින් උපයන ලද ආදායම රු.3,648,594 ක් වූයෙන් රු.15,901,406 ක අලාභයක් සිදුව තිබුණි.	ඉහත පරිදිම වැඩසටහන් හා වැඩසටහන් සේවා මිලදී ගැනීමේ කමිටුවේ අනුමැතිය ලබා විකාශනය කරන ලදී.		පූර්ව දර්ශන මණ්ඩලයේ නිර්දේශ අනුව ටෙලිනාට්‍ය මිලදී ගත යුතුය.
(ඇ) කතාංග 100කට සැලසුම් කර තිබූ මිතු ටෙලි නාට්‍යය කතාංග 61 ක් විකාශය කිරීමෙන් රු.32,141,996 ක ආදායමක් උපයා තිබූ අතර එහි ඇතුළත් ලාභය රු. 20,551,996 ක් වී තිබුණි. එසේ වුවද කිසිදු හේතු දැක්වීමකින් තොරව එම ටෙලි නාට්‍යය කතාංග 61කට පමණක් සීමා කර තව දුරටත් ලාභ ලැබීමට තිබූ අවස්ථාව අහිමි කරගෙන තිබුණි.	Ratings වල අඩුවීමක් පෙන්නුම් කළ බැවින් වැඩසටහන් හා වැඩසටහන් සේවා මිලදී ගැනීමේ කමිටුවේ තීරණය අනුව එම ටෙලිනාට්‍ය විකාශනය කිරීම සීමා කර ඇත.		නිසි ඇගයීමකින් තොරව ආදායම් ඉපයීමට ඇති අවස්ථා අහිමිකර නොගත යුතුය.

3.3 මෙහෙයුම් අකාර්යක්ෂමතා

විගණන නිරීක්ෂණය

කුඹියෝ ටෙලිනාට්‍යයේ අවසාන කලාංගය විකාශය වීම සහ එහි ප්‍රධාන වර්තන නිරූපණය කරන නළු නිලියන් හට ඇගයීම් සම්මාන ප්‍රදානය කිරීමේ සජීවී වැඩසටහනක් කොළඹ ප්‍රසිද්ධ පෙලේ හෝටලයක පැවැත්වීම වෙනුවෙන් 2018 වර්ෂය තුළදී රු.1,900,000 ක් වැයකර තිබුණද එම ටෙලි නාට්‍යයට පමණක් සීමා වූ එවැනි වැඩසටහනක් පැවැත්වීමේ අවශ්‍යතාවය සහ ඒ සඳහා වූ අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩල අනුමැතිය විගණනයට ඉදිරිපත් කර නොතිබුණි.

කළමනාකාරීත්වයේ දැක්වීම

මෙම වැඩසටහන සුවිශේෂී මට්ටමින් පැවැත්වීමට කළමනාකාරීත්වයට අවශ්‍ය වූ අතර, මෙය වැඩසටහන් හා වැඩසටහන් මිලදී ගැනීමේ කමිටුවේ අනුමැතිය ලබා ඇත.

අදහස්

නිර්දේශය
මෙවැනි ඇගයීමක් සිදුකරන්නේ නම් ඒ සඳහා පූර්ව නිශ්චිත උපමාන ස්ථාපිත කර තිබිය යුතුය.

4. ගිණුම්කටයුතුභාවය සහ යහපාලනය

4.1 මූල්‍ය ප්‍රකාශන ඉදිරිපත් කිරීම

විගණන නිරීක්ෂණය

2003 ජුනි 02 දිනැති රාජ්‍ය ව්‍යාපාර චක්‍රලේඛ අංක පීඊඩී/12 හි 6.5.1 ඡේදය ප්‍රකාරව මුදල් වර්ෂය අවසන් වී දින 60 කට ප්‍රථම අදාළ වර්ෂයේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණකාධිපති වෙත ඉදිරිපත් කළයුතු වුවද සමාලෝචිත වර්ෂයේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණකාධිපති වෙත ඉදිරිපත් කර තිබුණේ දින 29 ක ප්‍රමාදයකින් පසු 2019 මාර්තු 29 දින දීය.

කළමනාකාරීත්වයේ දැක්වීම

අධ්‍යක්ෂක මණ්ඩල අනුමැතිය ලබා ගැනීමට ප්‍රමාද වූ අතර, මෙම වර්ෂයේදී එම ප්‍රමාද දෝෂයන් වලක්වා නියමිත දිනට මූල්‍ය වාර්තා ඉදිරිපත් කිරීමට කටයුතු කරනු ඇත.

අදහස්

නිර්දේශය
නියමිත කාලය තුළ මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණකාධිපති වෙත ඉදිරිපත් කළයුතුය.

